

корме для КРС – на 0,6 %, комбикорме для свиней – на 0,3 %. Одновременно наблюдается снижение стоимости комбикормов для птицы, КРС и свиней соответственно на 1,6 %, 2,3 % и 0,4 %.

Разработка математической модели оптимизации ассортимента выпускаемой продукции и каналов сбыта УП «Борисовский комбинат хлебопродуктов» на внутреннем и внешнем рынке, показала, что при оптимальном увеличении объемов поступаемого сырья и правильной организации производства предприятие может увеличить выручку от реализации на 145319 млн. руб., или на 24,2 % по отношению к фактической, рентабельность до 4,1 %, т. е. на 0,73 п.п.

©БГЭУ

ПРОБЛЕМЫ И НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ОЦЕНКИ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ БЕЛОРУССКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ

М.П. ЛЕВКОВИЧ, Т.Е. БОНДАРЬ

The assessment of the financial condition of enterprises allows to implement a comprehensive system to study the condition of corporate finance, factors of its formation, the degree of financial risk, and to build a forecast of its viability on this basis in the near and distant future. The results of the assessment help to improve the quality, relevance and effectiveness of decisions on financial management of the enterprise

Ключевые слова: финансовое состояние предприятия, финансовая устойчивость, ликвидность, платежеспособность

Результаты в любой сфере бизнеса зависят от наличия и эффективности использования финансовых ресурсов. Поэтому забота о финансах является отправным моментом и конечным результатом деятельности любой организации. В этой связи существенно возрастает приоритетность и роль оценки финансового состояния предприятия.

В Беларуси проведение оценки финансового состояния регламентировано Инструкцией о порядке расчета коэффициентов платежеспособности и проведения анализа финансового состояния и платежеспособности субъектов хозяйствования. Несмотря на простоту самого анализа и прозрачность его информационной базы, многими учеными и практиками, указывается на несовершенство используемой методики. Прокомментируем ее основные недостатки:

- неполное использование имеющейся информационной базы анализа: при расчете показателей для оценки финансового состояния используются не все формы бухгалтерской отчетности, а только бухгалтерский баланс и отчет о прибылях и убытках;

- бухгалтерский баланс предприятия не отражает реального положения дел в активах, капитале и обязательствах по причине возможных ошибок и умышленных искажений, проведением переоценок различными способами, сохранением в учете отсутствующих активов из-за непроведения инвентаризации и т.д.;

- используемая методика не обеспечивает объективности оценки при расчете коэффициента текущей ликвидности, не в полной мере обоснованы его нормативные значения;

- используемых в действующей методике показателей и методов оценки недостаточно для глубокого и комплексного анализа различных аспектов финансового состояния и т.д.

Следовательно, недостатки существующей методики оценки финансового состояния существенны. Для решения указанных выше проблем необходимо:

- использовать для расчета показателей платежеспособности не только бухгалтерский баланс и отчет о прибылях и убытках, но и отчет о движении денежных средств и отчет об изменении капитала, а также формировать показатели финансового состояния организации только во взаимосвязи форм бухгалтерской отчетности – такой подход к оценке финансового состояния соответствует принципам МСФО;

- скорректировать нормативные значения коэффициента текущей ликвидности, во-первых, исходя из многоотраслевой специализации предприятий (с учетом удельных весов выручки от реализации по различным направлениям деятельности в общем ее объеме); а, во-вторых, с учетом существующих противоречий в функциональной зависимости между коэффициентами текущей ликвидности $K1$ и обеспеченности собственными оборотными средствами $K2$ (всегда выполняется равенство $1/K1+K2=1$);

- дополнить существующую методику оценки финансового состояния иными показателями, характеризующими ликвидность предприятия, его платежеспособность, финансовую устойчивость и деловую активность и т.д.

Таким образом, оценка финансового состояния организации должна носить комплексный системный характер, учитывать все аспекты финансово-хозяйственной деятельности, используя при этом всю имеющуюся информационную базу анализа. Это позволит более точно и достоверно отражать финансовое состояние предприятий и снижать их финансовые риски.